



W. BIEGAŃSKIEGO · W. CZĘSTOCHOWIE

EX · LIBRIS · M · B · P · IM · DR ·



# BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED



## Premier Norwegii uda się jesienią br. do Zw. Radzieckego

PARYŻ (PAP). Korespondent agencji France Presse donosi z Oslo, że podane tam oficjalnie do wiadomości, iż premier Norwegii Einar Gerhardsen wraz z małżonką udadzą się jesienią br. do Moskwy na zaproszenie rządu radzieckiego. Wyjazd nastąpi w drodze powrotnego z wyjazdów wrócić po wyborach samorządowych w Norwegii.

## Posiedzenia ekspertów atomowych

GENEWA (PAP). — Korespondent agencji France Presse podaje na podstawie komunikatu oficjalnie informację ONZ, że w ciągu najbliższych dni odbędą się szereg posiedzeń ekspertów atomowych Anglii, Związku Radzieckiego, Francji, St. Zjednoczonych Kanady i Czechosłowacji.

## Układ handlowy Chiny — Egipt

PEKIN (PAP). — 22 bm. podpisano w Pekinie układ handlowy między Chinami, Republiką Ludową i Egiptem.

## 190 tys. osób zwiedziło PK I

W ciągu miesiąca, od dnia otwarcia Pałacu Kultury i Nauki, pałac zwiedli już ponad 190 tys. osób — w tym około 70 tys. gości zagranicznych — głównie uczestników Festiwalu.

## Tragiczne skutki zbrodniczej polityki Maroko — Algier w ogniu

PARYŻ (PAP). — „Czyby w Afryce Północnej rozpoczęła się wojna?” — zadaje pytanie „Libération” w związku z ostatnimi tragicznymi wydarzeniami w Algierze i Maroku. Prasa francuska z zaniepokojeniem pisze o tych wydarzeniach podkreślając, że w Algierze od godzin ranożnych w Afryce Północnej blisko tysiąc osób.

Zdaniem szeregu dzienników, w Algierze Maroko rozpoczęły się prawdziwie dzikie walki. Wobec czego strony francuskie biorą w nich udział piechota, lotnictwo, artyleria, oddziały pancerne i spadochroniarzy. Z doniesień prasowych wynika, że do Algieru i Maroka są kierowane coraz nowe posiłki. Przerwanie wojsk od bywa się drogą lotniczą.

## Delegacja gospodarcza Jugostawii przybyła do Moskwy

MOSKWA (PAP). — 22 bm. przybyła do Moskwy delegacja gospodarcza Federacji Ludowej Republiki Jugostawii z przewodniczącym S. Vukmanowicem Tempo na czele.

## Targi w Izmirze z udziałem Polaków

ANKARA (PAP). 21 bm. prezydent Turcji Celal Baki przyjechał do Izmiru. Następnego dnia rozpoczął się Międzynarodowy Targ w Izmirze. W tym targu udział wzięli również Polacy.

## Ważne wydarzenia w Rumunii

Ważne wydarzenia w Rumunii. W Rumunii w dniach 19-20 bm. odbyły się wybory do Izby Reprezentantów. W wyborach zwyciężyła partia rządząca. Władze Rumunii ogłosiły, że Rumunia jest gotowa do podjęcia rozmów z państwami bloku wschodniego.

## Tempo klóci się z pogodą

## Kur i przemiał w USA spadają

## Awarie maszyn opóźniają omloty

Melaniek zbierczy, sporządzony w Min. Skupu, stwierdza suchy sierpniowy plan dostaw obowiązkowych zbóż z gospodarstw indywidualnych i spółdzielni produkcyjnych do dnia 19 bm. został wykonany w 38,4 proc.

Do dzisiaj — zaledwie w 39,6 proc. Po pogodzie sprzyjała omlotom. Rolnicy wielu województw mieli dostarczyć do czasu, aby przed rozpoczęciem następnej kampanii siewowej, wórk i wykopków, realizację się z sierpniem. A tymczasem w już po dwóch dekadach sierpniowego skupu zbóż należy się poważnie liczyć, że plan miesięczny nie będzie wykonany.

Jakże są przyczyny powolnego tempa odstaw zbóż? Przede wszystkim brak wciąż jeszcze należytej mobilizacji rolnictwa przed aparat skupu i rądy narodowe. Nie wszędzie jeszcze trzymają konsekwentnie wykonania w sierpniu odstaw padła wojny maszyny, nie wszędzie też istnieje atmosfera współwładnictwa w organizowaniu masowych odstaw.

Ważne wydarzenia w Rumunii. W Rumunii w dniach 19-20 bm. odbyły się wybory do Izby Reprezentantów. W wyborach zwyciężyła partia rządząca. Władze Rumunii ogłosiły, że Rumunia jest gotowa do podjęcia rozmów z państwami bloku wschodniego.

## Uroczysta akademie w Bukareszcie

## z okazji 11 rocznicy wyzwolenia Rumunii

BUKARIESZT (PAP). 22 sierpnia odbyła się w Bukareszcie uroczysta akademie poświęcona 11 rocznicy wyzwolenia Rumunii z jarzma faszyzmu. Uczestnicy akademii gorąco powitani prezydentem akademii — premierem G. Gheorghiu-Deją, pierwszym sekretarzem KC KPZR N. S. Chruszczowem i innymi.

## Polska delegacja rządowa odleciała do Rumunii

22 bm. odleciała z Warszawy do Bukareszta delegacja rządowa PRL na uroczystości Święta Narodowego i 11 rocznicy wyzwolenia Rumunii, przewodniczącą była...

W skład delegacji wchodzi: przewodniczący — wiceprezesa Rady Ministrów, członek Biura Politycznego KC KPZR P. Jóźwiak-Wisłok, członek KC KPZR E. Sępa, ambasador nadzwyczajny i pełnomocnik PRL w Rumunii i Republice Ludowej G. Jędrzejczyk i gen. brzozy J. Frey-Bielecki.

## Walki powstańcze w Sudanie

Egipt proponuje konferencję „okrągłego stołu”

LONDYN (PAP). W Sudanie południowym trwają krwawe walki między wojskami Sudanu południowego, które powstały przeciwko rządowi Addis, a wojskami rządowymi, przezczymi drogą lotniczą z Sudanu północnego.

W rełkach powstańców znajdują się miasta Yei około 40 km. od granicy z Kongiem Belgijskim, oraz Tori położone na wschód od Juba.

Rząd w dalszym ciągu przetrzuca na południe wojska z Sudanu północnego, które walczyły z brytyjskimi samolotami wojskowymi, które przybyły z baz na Bliskim Wschodzie.

Agencja United Press pisze, że oddziały południowo-sudaneckie, chronią się przed nadsyłanymi wojskami rządowymi skryły się w bagnistych i trzęsących się terenach lasach. Są one dobrze uzbrojeni i mogą stać w opór przed dłuższy czas. Niektóre z oddziałów powstańców kierują się w stronę Konga Belgijskiego.

Władze brytyjskie w Addis Ababie ogłosiły pogotwie alarmowe.

## Naukowcy polscy wyjechali do Węgier

Na zaproszenie Węgierskiej Akademii Nauk wyjechali do Budapesztu polscy naukowcy — prof. T. Ruebenauer oraz mgr J. Rojanowski.

Węgry nie uznał z bojanowski PAN w sprawie wyjazdu polskiego sądu z Budapesztu do Węgier.

## Po 3 tys. lat — ujarzmiona 110 miliardów kWh roczne dostarczyć Huanhe

PEKIN (PAP). — „Prawa” 22 bm. opublikowała artykuł L. Delusina, w którym autor omawia plan ujarzmywania rzeki Huanhe, uchwalony na III sesji Ogólnochinjskiego Zgromadzenia ludności Ludowej w kwietniu 1954 roku.

W wyniku realizacji planu zostanie całkowicie zlikwidowane niebezpieczeństwo powodzi; 46 tam wykreślonych będzie do produkcji energii elektrycznej. Elektroenergie wodne zostanie na Huanhe będą w stanie dostarczać 119 mld kilowatów godzin energii elektrycznej w rocznym Obciążeniu nawałnym, po zakończeniu.

## Delegaacja rządowa odleciała do Rumunii

22 bm. odleciała z Warszawy do Bukareszta delegacja rządowa PRL na uroczystości Święta Narodowego i 11 rocznicy wyzwolenia Rumunii, przewodniczącą była...

W dniu wczorajszym Rumunia obchodziła jedenastą rocznicę swojego wyzwolenia. 22 sierpnia 1944 r. bolszewska armia radziecka wyzwoliła całą Rumunię z niewoli. Naród rumuński wstąpił tego dnia na nową drogę rozwoju, porzucił ustrój kapitalistyczno-oligarchiczny i rozpoczął ustrój ludowo-demokratyczny, na rzecz ludowej socjalizmu.

W ciągu tych jedenastu lat naród rumuński dokonał wielkiego dzieła przeobrażenia kraju: Rumunia, z roli przaybielniczej rolnej i domowej wytworzyła się w gospodarstwo samodzielną kraj przemysłowo-rolny.

Dzięki przeprowadzonemu w okresie od 1948 do 1953 planowi pięcioletniemu Rumunia tak dalece przoczęła bazę techniczną swojego najwzajemniejszego przemysłu — naftowego, że zwiększyła wydobywcę ropy naftowej w 1953 r. do 9,3 mld ton. Produkcja węgla była w roku 1954 już dwa razy wyższa niż przed wojną. Produkcja energii elektrycznej przekroczyła 2,7 raza poziom produkcji z roku 1948. Z powodzeniem przeprowadzono plan elektryfikacji kraju.

Pielciakta wywarła również wpływ dodatni na podniesienie poziomu rolnictwa. Sektor socjalistyczny w rolnictwie wstąpił do wielkiej ofensywy. Dzięki zastosowaniu nowej siłki traktorów, kombajnów i innych nowoczesnych maszyn wzrosła żyłność.

Stale wzrasta stopa żyłności ludu pracy. Bezrobocie i niepełność dnia niebezpieczna pozostała dla rumuńskiej klasy robotniczej już tylko wspomnieniem bolesnej przeszłości.

Wielkie są również osiągnięcia Rumunii w dziedzinie kultury, szkolnictwa, sztuki. Z liczby 4 milionów mieszkańców, których rząd ludowy odziedziczył po przedwojennych i wojennych rządach faszyzmu, powstało w Rumunii już zaledwie pół miliona.

Naród rumuński obchodzi swoją jedenastą rocznicę wyzwolenia w radośnej świadomości, że najpełniej zdobył rumuńskiego ludu pracującego ludowo-demokratyczne państwo jest źródłem siły i wzrastającego dobrobytu całego narodu.

## Depesza gratulacyjna

Do Przewodniczącego Prezydium Wielkiego Zgromadzenia Narodowego Rumuńskiej Republiki Ludowej Towarzysza DR PETRU GROZA

Prezesa Rady Ministrów Rumuńskiej Republiki Ludowej Towarzysza GHEORGHE GHEORGHIU-DEJA

Pierwszego Sekretarza Komitetu Centralnego Rumuńskiej Partii Robotniczej Towarzysza GHEORGHE APOSTOLA

Z okazji Święta Narodowego — 11 rocznicy wyzwolenia Rumunii przez bolszewicką Armię Radziecką, Prezydium Wielkiego Zgromadzenia Narodowego Rumuńskiej Republiki Ludowej, Komitetu Centralnego Rumuńskiej Partii Robotniczej, a także narodził rumuńskiemu.

Naród polski z uzasadnionym sympatią śledzi wielkie osiągnięcia bratniego narodu rumuńskiego w pokonywaniu ludnościwie socjalistycznym, w rozwoju gospodarki narodowej, zdobywcy socjalizmu i kultury. Z całego serca życzymy Wam, Drogi Towarzysze, nowych jeszcze piękniejszych sukcesów w walce o socjalizm, o pokójową współpracę między wszystkimi narodami oraz o dalszy pokójowy wzmocnienie rokowań Rumuńskiej Republiki Ludowej.

Przewodniczący Rady Państwa Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej ALEKSANDER ZAWADZKI

Prezesa Rady Ministrów Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej JÓZEF CYRANKIEWICZ

Pierwszego Sekretarza Komitetu Centralnego Polskiej Partii Robotniczej BOLESŁAW BIERUT

## Na statkach, samolotach i helikopterach radziecka wyprawa wyrusza na Antarktyde

MOSKWA (PAP). W związku z udziałem ZSRR w pracach III Międzynarodowego Roku Geofizycznego Akademii Nauk ZSRR organizuje ekspedycję naukową na Antarktydę i na Morze Lodowate Południowe.

Ekspedycja radziecka wyrusza na Antarktydę już w listopadzie 1955 r. Aby przeprowadzić wspólne badania przygotowano bazy naukowe. Uczestnicy ekspedycji wyruszą na morze na specjalnym przystosowanym do pływania wśród lodów statku „Ob” o wyporności 12 000 ton. Na kierownictwo ekspedycji wyznaczony został znany radziecki badacz polarny, doktor nauk geograficznych M. M. Somow.

Ekspedycja radziecka współpracować będzie z ekspedycjami St. Zjednoczonych i innych krajów, które również zakładają swoje stacje na Antarktydzie.

Przed startów ekspedycja będzie rozporządzała eskadrą lotniczą, składającą się z samolotów transportowych i helikopterów.

## Dzieci Polonii opuszczy Polskę

Ponad tysiąc dzieci polskich w Francji, Belgii i Holandii, które przybyły do Polski na wakacjach letnich w miejscowościach wypoczynkowych, odjechało z powrotem 22 bm. statkiem „Batory”.

Serdecznie żegnają odjeżdżających rodzice dzieci z Gdyni i Gdańska oraz ich opiekunowie, polskojęzyczny Wyższy, który zgromadził się na dworcu morskim i nabrzeżu.

## Zbrojny incydent na granicy Izrael — Egipt

PARYŻ (PAP). Agencja France Presse donosi z Kairu, że 21 bm. w rejonie Gazy patrol wojsk Izraela przekroczył granicę egipską.

Pis Saah Gumar, dyrektor departamentu informacji w egipskim MSZ, stwierdził w związku z incydentem w rejonie Gazy, że patrol wojsk Izraela był supportowany w 8 smochodach. Żołnierze patrolu otworzyli ogień z karabinów i egipskim wymiany strzałów został zabity kapitan wojsk egipskich Abdel Rahman Raam. 4 żołnierzy egipskich zostało rannych.









